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Se rup peceţile Unirii 
cu Roma! 

Se rup peceţile, cari leagă de străini, cu 
sufletul, pe o parte destul de însemnată ca 
număr, a neamului românesc. 

După căfturariul .preot şi protopop ono
rar g. cat. şi asesor consistorial, Dr. Ştefan 
Pop dela Izvin, în zilele trecute a întors la 
ortodoxie un alt preot cu situaţie remarcabilă 
în biserica g. catolică: părintele loan Pasca, 
doctor în teologie, profesor la academia teolo
gică g. cat. din Gherla şi spiritual al semina
rului de acolo. 

E semnul vremurilor nouă, ori cât de 
mult se svârcolesc, în neputinţa lor şi în uitarea 
de sine, aceia cari se leagă cu mâni cu pi
cioare de piciorul tronului papal. 

Dăm în celé ce urmează după „Telegra
ful Român", prea frumoasele documente, pri
vitoare la trecerea părintelui Dr. loan Pasca, 
— mai întâi adresa Sf Sale cătră P. Sf. 
Episcop al Clujului, răspunsul P. Sf Sale şi 
ai Consistorului său şi hârtia de rămas bun 
cătră P. Sf. dela Gherla. 

I. 
Prea Sfinţite Domnule Episcop t 

Să-mi îngăduiţi. Prea Sfinţite, ca după cum
păniri îndelungate şi după grele lupte sufleteşti ivite 
între elementele câştigate în decursul educaţiei de o 
parte $i de altă parte între ceeoce conştiinţa tot mai 
mult afirmă ca datoria a unui preot român, să fac 
mârtunsirea la care mă simt obligat. 

Ca preot-profesor şi director spiritual al Aca
demiei teologice din Gherla am avut posibilitatea să 
observ, cum se desfăşoară activitatea şi viaţa bisericii 
din care făceam parte şi cu idealurile căreia eram 
solidar, deoarece vedeam cum se lucră pentru binelt 
sufletesc propovăduit de întemeietorul bisericii, Dom
nul nostru Isus Hristos, şi totodată se promovează 
propăşirea neamului românesc. 

Lucrurile însă, cari trebue să pună la serioasă 
meditare pe ori şi care preot. îmi dau convingerea, că 
pentru realizarea scopurilor ideale amintite, este ne
cesară refacerea de bună voie a acelei unităţi reli
gioase, care a fost stricată de streini prin terorizări 
şi privilegii. Divizarea făcuta de streini cu scopul măr
turisit sau ascuns de a ne perde, dacă a fost dăună

toare în trecut pe lângă toate foloasele pe cari le au' 
adus legăturile noi, este un adevărat dezastru azi în 
urma rivaltzării şi concurenţei ce exista între bisericile 
româneşti, cari rivalizări vor duce fatal la slăbirea şi 
anihilarea sufletului religios al poporului român. 

Călăuzit de această convingere rog Prea Sf. 
Voastră, să bmevoiţi a mă primi în sânul bisericii 
ortodoxe române. 

Cluj, în 19 Decemvrie 1923. 
cu umilinţă ~~ 

loan Pasca m. p., 
preot Dr. în teologie. 

Martori: 
Dr. Sebastian Stanca m. p. 
Dr. Vasile Sava m. p. 

II. 
Consiştorul eparhial ortodox român Cluj 

Nr. 8/1924. 
M. On. Domn 

Dr. loan Pasca 
preot şi profesor 

Cluj. 
In temeiul declaraţiunii Sf Tale dela 19 Dec 

1923 şi a hotărârii nestrămutate, prin care ceri a fi 
primit în sânul bisericii noastre ortodoxe. în virtutea 
puterii noastre spirituale canonice, te-am primit în 
clerul eparhial al diecezei noastre şi consiştorul îţi va 
oferi o aplicare corespunzătoare cu calificapa M. O. 
D-tale şi cu eminentele calităţi, prin cari te distingi. 

însoţesc primirea M. O U-lale în clerul epar* 
hjei noastre cu cele mai adânc simţite urări de bine 
şi cu binecuvântarea noastră arhipăstorească 

Cluj, în reşedinţa noastră episcopească, la 19 
Dec. 1923 (1 Ian. 1924). 

Nicolae Ivan jn. p., 
(L. S) episcop ortodox al Vadului, 

Feleacului fi Clujului. 

Iii. 
Ilustrităţii Sale 

Dr. luliu Hoss 
episcop 

Ilustrisinte Domnule Episcop! 

Subsemnatul dimisionez din slujbele încredinţate 
mie de Ilustntatea Voastră. Mulţumesc pentru bihefa» 
cerile şi încredinţările cu cari am fost onorat 

Mă simt însă obligat ca atunci când dimisionez 
din cea mai importantă slujbă, a unui aWeitor spiri
tual al academiei teologice din Gherla, să arăt motî* 
vele hotărârii luate. Nu pot să continuu cu conştiinţă 
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împăcată împlinirea slujbei, care vrând nevrănd sta-' 
torniceşte în ea divizarea religioasă făcută de streini 
între fiii aceluiaş neam, cu scopul de a ne anihila. 
Din acel moment, când am cunoscut, că divizarea re
ligioasă a romanilor n'a fost un act de convingere, 
ci unul impus de streini, cu sila de o parte şi prin 
favoruri şi privilegii de altă parte, nu mai pot să 
dau modestul meu concurs pentru rehabiliiarea şi sta
tornicirea silniciei, care azi îşi -arată urmările sale 
nefaste mai mult decât ori şi când. Nesfârşitele pro
cese, neînţelegeri între preoţi şi credincioşi, hotărârile 
luate nu după dreptate ci oportunitate, slăbirea disci
plinei la cler şi popor, sila morală de a ierta şi a 
trece cu vederea crime canonice, toate îşi au originea 
în divizarea noastră religioasă. Şi eşire din chaosul 
cari a bea este la început nu este, decât prin revenire 
de bună voie la unitatea religioasă. 

Când ani tras consecvenţele logice din starea 
faptică, atât de bine cunoscute llustrităţii Voastre şi 
am cerut primirea în clerul ortodox român, n'am fă
cut altceva, decât ceeace este dorinţa sinceră a multor 
suflete preoţeşti, de a nu vedea sufletul românului 
credincios zdrenţuit prin divizarea religioasă, respec
tive prin urmările ei nefaste. 

Primiţi Hustritatea Voastră mulţumirile mele 
pentru binefacerile şi încredinţările date şi mă consi
deraţi demisionat din slujbele avute. 

Gherla, în 1 Ian. 1924, 
cu deosebită consiJcraţlune 

loam Pasca m. p., 
preot Dr. în teologie. 

Dăm loc însufleţitului comentar din „Telegraful 
Român". 

Fericimu-te, părinte Pasca, pentru arătarea dru
mului drept ce duce la izbăvirea neamului, de cer
cările aspre, grele şi ispitele ce l-ar mai putea în
tâmpina, rămânându-i şi pe mai departe împărţiţi în 
două cârmuitorii sufletului său creştinesc. 

Te lăudăm, că nu favoruri'' şi privilegii te-au 
înduplecat să părăseşti directoratul spiritual al unei 
academii teologice. 

Ca şi părintelui dela Recaş, numai râvna că|ră 
casa Demnului cea adevărată şi dragostea de sufle
tul acestui neam ţi-au insuflat convingerea din care 
ai purces pe calea adevărului desluşit cu minte lu
minată şi cu inima plină de căldură apostolească. 

Fi-va oare pasul şi pilda Sfiinţiilor Voastre în
demn de adâncă meditare şi pentru Preasfinţiile lor 
dela Gherla şi Lugoj ? Dumnezeu, pentru slava că
ruia noi ţm ridicat dintru început cuvântul nostru 
de chemare, să le stea într'ajutor ! 

Preasfinţite Părinte dela Gherla, cu mai multă 
îndrăsneală şi cu mai mult spirit de iniţiativă — ni 
se pare nouă, — nu lăsa să apuce înainte subalternii, 
căci păstorul- trebue să meargă în fruntea turmii, 
care simte fj^ea, ori mai ales ea, unde sânt poienile 
cu păşunea cea bună; Preasfinţite dela Lugoj, pe care 
vă cunoaştem printre sufletele frumoase din biserica 
unită, în numele aceluiaş Hristos, căruia ne închinăm 
cu toţii, în ceasurile de meditare adâncă, Te rugăm 
să-ţi pui întrebarea asupra datoriei sfinte cătră sufle
tul şi viaţa acestui neam românesc. Lumina lui 
Hristos va lumina poate ca lui Pavel pe drumul Da
mascului. 

Nu lăsaţi ca alţii, mai mici, să umplă mai întâi 
paginile de glorie ale istoriei neamului, unde vă pu-
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teţi scrie cu litere de aur numele pentru vecie. Ple-
caţi-vă urechea la duioasa rugăminte, pe care vi-o 
face sufletul neamului, ascultaţi glasul de chemare 
al strămoşilor, ce se împleteşte cu strigarea de acum 
a nepoţilor, şi daţi mărire lui Dumnezeu, care ne~a 
învrednicit să ne arate pilda de unire a unui neam 
într'o ţară a sa, ca să faceţi reintegrarea completă 
şi într'o biserică. Blândul mitropolit dela Blaj nu se 
poate să nu se alăture gândului măreţ, când v'ar 
vedea apucaţi pe drumul întoarcerii. 

Iar când semnul ar fi dat de către cârmuitorii 
bisericii pe care o păstoriţi, credincioşii, cler şi po
por, vor avea bucuria îngerilor şi a păstorilor din 
sfânta noapte de Crăciun. Se vor îmbrăţişa şi săruta 
fraţii de mult despărţiţi, dar întru nimic schimbaţi 
ori deosebiţi, căci ei şi-au păstrat sufletul religios 
întreg, curat şi neatins de haina catolicismului strein, 
ce s'a pus pe deasupra. 

Aduceţi neamului dar de noul an în care intrăm 
solia de mântuire deplină din cătuşele trecutului amar 
şi acest neam vă va binecuvânta în veci. Iar Domnul 
vă va împodobi cu cununa pe care o dă celor mai 
aieşi ai săi, şi pe care nici un fel de măriri dela 
oameni nu o pot înlocui, nici atunci când ei se 
laudă a fi „vicarii lui Hristos pe pământ". 

Dă, Doamne, neamului meu acest ceas de mă
rire încă în vremea vieţii noastre, ca slava Ta să fie 
deplină între noi şi bucuria şi fericirea noastră în 
veci netrecătoare! • 

Din partea noastră n'avem de cât să 
adăogăm: 

Să se rupă peceţlle, cari ne leagă de 
străini şi împedecă restabilirea vechei unităţi 
religioase de odinioară, şi ne slăbesc şi 
azi, când este vorba de consolidarea politică 
a neamului nostru 1 

Patronatul eclesiastic Ungar — 
/ Neoiobăgia României 
^- i. 

Să nu i-se pară nimănui a fi exagerat titlu! sub 
care se aştern rândurile ce urmează. Nu este vorba 
de o agresiune la adresa catolicilor noştri, ci numai de 
o simplă apărare în faţa privilegiilor lor seculare — 
de înzestrare şi de putere — prin cari se încearcă şi 
acum, în ţara noastră, să ne ţină robi ai lor. 

E vorba de instituţiunea patronatului eclesiastic 
ungar, o formulă de drept public, politic şi biseri
cesc, care a fost cheia magică din trecut a progre
sului Şi ravagiilor catolicismului unguresc printre ro
mâni şi celelalte naţionalităţi din fosta Ungarie, ţ\ 
care tinde azi a se perpetuă, în ţara noastră şi în 
detrimentul ei, în formele unei noui iobagii. In con
cret va fi vorba despre un singur caz de patronat, 
în favorul comunei gr.-cat. din Chereluş (jud. Arad), 
care — sub titlul de patronat — era dispensată de 
a aduce yr'o jertfă pentru întreţinerea cultului său, a 
bisericii şi şcoalei sale, jertfă pe care trebuia s'o 
aducă „patronul 8 . 

Las să urmeze, drept ilustrare, un fragment din 
o nouă lucrare a mea despre Patronatul eclesiastic 
ungar. 



In Chereluş „unaţia" s'a cuibărit d'abia Ia 1834, 
anul când înflorea în judeţul Aradului acţiunea pro-
selitistă a episcopului gr.-cat Samuii Vulcan. Patro
natul tinerei comunităţi gr.-cat. 1-a luat asupra sa 
domnul feudal de pe vremuri, a căruia moştean era 
în timpul din urmă contesa Sigrai. Mai apoi s'a aso
ciat Ia sarcinele patronale şi fondul pentru propaga
rea religiunii catolice sau aşa numitul „fond religio-
nar catolic". Deci exista chiar o tovărăşie patronală 
pentru a salva interesele catolicismului ungar într'o 
comună românească gr.-catolică, împresurată din toate 
părţile de sate româneşti ortodoxe. Contesa Sigrai, 
care petrecea la Roma, şi-a vândut moşia — zice-se 

de peste 5000 jugăre cadastrale unui consorţiu 
financiar din Budapesta, fără să voiască a şti, ea sau 
cumpărătorii, de îndatoririle patronale. Consorţiul în
cepuse, la 1909, parcelarea moşiei, şi din moşie si-.au 
cumpărat părţi mai aies românii ortodocşi din comu
nele învecinate, căci alţii — afară de puţini străini — 
nu locuesc în partea locului. Iar chestiunea prestaţiu-
nilor patronale în favorul bisericii gr.-catolice din 
Chereluş a ajuns înaintea forurilor justiţiare. Judecă
toriile ungureşti însă au obligat pe cumpărători, în 
absolută majoritate ortodocşi, să supoarte ei patro
natul. Astfel ţăranii noştri ortodocşi, cari doreau pă
mânt, au ajuns în belea cu patronatul. Ei trebuiau să 
facă aceea ce nu făcuseră „patronii" de aceeaşi cre
dinţă — contesa şi fondul religionar catolic — să re
pare biserica gr.-catolică din Chereluş, care ajunsese 
ds mult într'o stare de dărăpănare, încât a trebuit să 
fie închisă din motive de ordin poliţial.1) Ear acum, 
când şi altfel. Reforma agrară ar face pe români să 
fie stăpâni pe acea moşie, episcopia gr.-cat. din Ora-
dea-mare, acum de curând, a dat asalt asupra nouiior 
stăpâni de pământ, în numele institaţiunii medievale 
a patronatului eciesiastic ungar, sprijinit pe judecăţile 
ungureşti, după cari pământul trebue să rămână veş
nic înjugat Ia sarcmi patronale în folosul catolicis
mului. 

Ei bine! Nu sântem oare în noua ţară a tuturor, 
românilor, în care trebue să primeze interesele noastre, 
şi nu ale străinismului? Şi în ţara noastră să con
tinuăm a rămânea tot robii de ie r i? ! 

Episcopia gr.-cat. din Oradea-mare a somat pe 
noii împroprietăriţi, să satisfacă îndatoririlor patronale. 
La această operă de „coadă de topor* s'a găsit cine 
să se angajeze: dl Dr. Cornel Buştea din Chişineu, 
pare-ni-se fiu de învăţător confesional ort. român. li 
priveşte! Hârtia sa, ca un document, e vrednică să 
fie trecută aci. Iată-o, cu limba şi interpuncţiile ei: 

Nr. crt. 124. Chişineu, 17 Sept. 1922. 

Dlui . 
în Şicala 

„Efeptuindu-se parcelarea domeniului conteiui 
Sigrai din Chereluş, eîncepută încă în anul 1909, 
dreptul de patronaj (sic!) egsistent (!) în favorul 
comunei bisericeşti gr.-cat. din Chereluş, de ase
menea îi obligă pe proprietarii de acum. 3) 

„Deoarece dintre edificiile bisericeşti, biserica 

') Chereluşul are, după statistica episcopiei, 2444 suflete 
gr.-catol!ce. Comuna e la şes productiv. Totuşi poporul, des-
văţat de a jertfi pentru biserică şi dedat a trăi din mila „pat
ronilor", şi-a lăsat biserica în părăginire, — lucra ce nu se 
obişnueşte la ortodocşi! 

a ) De ce nu arăţi temeiul legal? Care-i ? 

şi cele două edificii parohiale,9) sânt in aşa stare de
plorabilă că (maghiarism!) cu amânarea renovării ar 
arma ruinarea edificiilor, prin ce s'ar spori numai 
spesele şi sarcină mai mare în defavorul proprie
tarilor*). — Biserica este deja de mult evacuată şi 
tot aşa de mult nu se ţine serviciu divin întrânsa. 

„Dreptul de patrionaj 5) pe lângă dreptul pe care-1 
are 6) (!) posesorii, le dă deasemenea şi datorinţă, 
că (alt maghiarism!) edificiile bisericeşti să le ţină 
în stare bună 7). Renovarea edificiilor conform pla
nului „Serviciului de poduri şi şosele Arad" de sub 
Nr. 1573/1 1923 ar costa 230.000 Lei. 

„P. S. Sa episcopul diecezei Orăz.i-Mari m'a con-
crezut (!) cu încasarea acestei sume. 

„Din parte-mi pentru încunjurarea procesului, prin 
mare muncă (of! sireacu!) am făcut împărţirea su
mei după catastrul pământului dtale de sub Nr... C. 
F. din Chereluş şi vă provoc, că (!) în termin de 8 
zile să achitaţi în biroul meu advocaţial suma pro
porţională (!) de 825 L e i — bani care cade pe dv. 
împreună cu 183 Lei 10 bani spese ivite şi taxă de 
provocare. 

„Observând că în caz de neachitare voi fi silit a 
vă tmprocesua şi în proces voi pretinde întreagă (?) 
suma de 230000 Lei(!) şi spesele de proces."*) 

Astfel, nenea cutare din Şicula a plătit, numai 
să scape de proces şi fără a-şi da seama: la ce poate, 
sau nu, să. fie obligat, în total 1008 Lei şi 10 ban i ! 
Şi tot astfel, alţi 37 şiculani au căzut în capcana pa
tronatului plătind, laolaltă în afară de spesele advo-
caţiale.peste unsprezece mii de Lei, pentru renova
rea bisericii gr-cat. din Chereluş, aparţinătoare celei 
mai bogate dintre toate episcopiile româneşti din 
Ardeal. Unde să m a i punem sumele încasate, spre 
acelaş scop, deia ortodocşii din alte comune înve
cinate ?! Ş i după cum auzim, cetăţenii de alte limbi 
şi chiar catolici, cari au cumpărat din aceeaş moşie, 
nu au plătit — zice-se — asemenea gloabă catolică! 

Dar povestea nu se sfârşeşte cu atâta. Pofta 
vine mâncând. Aceasta a dovedit-o episcopia gr.-cat. 
din Oradea-Mare. Văzându-şi realizat scopul de în-
jugare a ortodocşilor la carul patronatului catolic, 
vrea acum' ca. biserica din Chereluş s'o ridice din fun
dament, pe socoteala ortodocşilor, cari dacă se lasă 
tunşi, se vor iăsa şi mulşi. Şi astfel, acum e vorba 
de o nouă repartiţiare, pe „patroni", a unei sume ce 
trece milionul de Lei. 

întrebăm: Care sânt acele temeiuri, pentru care 
cetăţenii României întregite, de orce lege şi limbă ar 
fi ei, să poate fi îndatoraţi a purta sarcinile patro
nale pentru chereluşenii gr.-cat. sau pentru ori cari 
alţi catolici ? Dacă catolicismul are —- ţara româ-

8 ) Vor fi: Casa parohială şi şcoala gr.-cat. Asta e soartea 
bisericilor, caselor şi şcoaleîor gr.-cat. şi în alte părţi, unde 
„patronatul" catolic a demoralizat satele româneşti şi le-a tâm
pit sentimentul de jertfă! 

*) Vrea să zicăf noii împroprietăriţi, pe cari episcopia 
gr.-cat li înjugă la carul patronatului! 

?) Nu ştii, die advocat, să faci distincţie între patrona
tul eciesiastic şi între „patronaj 0 ? 

*) Iscăleşte şi episcopia gr.-cat. această teză, că noii 
proprietari au şi drepturi? sau e numai un şiretlic, sau cel 
puţin o crasă neorientare de drept asupra patronatului, din 
partea „biroului advocaţial"? 

7) Adecă : Românul în ţara lui liberă, să se bage slugă 
la dârloagă cei catolic ! G C. 

s ) Fondul rel !gionar catolic, de sigur, nu va fi fost tras 
în judecată, deşi îi revine datoria de-a servi scopului de pro
pagarea religiunii catolice»! 
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nească, ea însăşi nu a re ! — interes să perpetueze 
sciziunea sufletească dela Chereluş de ce nu se aruncă 
sarcinile patronale asupra patroni.lin asociat contesei 
Slgrai, care este fondul rel'g.onar catolic? De ce? 

Aceste întrebări, — la care vor c<re un răspuns 
românii ortodocşi interesaţi din partea locului, ar 
trebui să şi-le însuşească ţara întreagă şi să reclame 
o rezol vire radicală a patronatului ecksiastic ungar, 
care na este după cum se vede, de cât perpetuarea 
sub o formula eclesiástica a iobâgiei político-economice, 
începută in evul mediu pentru înjugarea şi aservirea 
a catolicilor, o newbágie a României de azi.' 

II 

Punem chestiunea, în discuţie publică, din mai 
multe motive. 

Pământul românesc dela Chereluş sau de aiurea 
din fosta parte ungurească a Ţarii Româneşti de as
tăzi, nu a fost nici adaus aici, in spinare, de cătro 
unguri la sosirea lor din Azia, nici n'a fost trimis 
încoaci din corpul mincinoasei moşteniri politice terestre 
(Patrimonium bancti Petn) a statului papal, pentruca 
acest pământ să poată fi osândit a sluji pentru toare 
veacuriie intereselor polttico-relig'oase ale tovărăşiei 
medievale dintre unguri şt papalitate. Şi mai puţin, 
pot avea titlu să ne despoaie sub cuvântul îndatori
rilor patronale, neofiţii deja Oradea Mare ai catolico-
ungarilor, ntpofţi cari ni-au supt prea destulă v l r g ă 
din pământ şi din ţăranul român, fără a ne fi dat 
întrtg echivalentul cultural n oral, decât aspectul du
reros al ideii de solidaritate catolică — preconizată 
acum de curând tocmai la episcopia gr.-cat din Ora
dea Mare. 

Cazul dela Chereluş ne dă un motiv de si e 
grăitor despre urgenta şi necondiţionata necesitate, 
morală şi politica sociala, a cetăţenilor şi a statului 
român, de a se desrobi şi pământul românesc din că-
iuşile aşezummteler medievale catolico ungare, între 
cari patronatul eclesiastic stă la locul prim, ca o stri 
dentă şi sfidătoare negaţiune a principiilor, pe cart 
statul român vrea să le pună la temeiie operaţiunilor 
de reformă agrară, menită a face pe ţăranul român 
deplin stăpân peste brazda muncita de el şi temelie 
trainică a ţării. 

Punem chestiunea aceasta întâi de toate ca un 
postulat de dreptate incontestabilă, drept răspuns la 
pălmuirea ce ni se aplică peste obrazul de mucenic 
al ţă ranului nostru ortodox exploatat şi azi de catoli 
cism. Dar o punem şi din alte motive. L-gea ungu
rească LXXI dela 1723 — nedesfiinţată de unguri şi 
rămasă în vigoare şi pe urma dispoziţ Mor clare din 
art. 137 din constiti ţ^unea nouă a României — dSdea 
drept regelui unguresc, iar acum dă drept Regelui 
român, să pună sub sewestru bunurile acelui episcop 
catolic, care nu se îngrijeşte de ţinerea în ordine a 
bisericilor din eparhia sa. In realitate însă se întâmpla 
tocmai contrarul. Fiindcă Regele şi statul român nu 
fac uz de drept rile lor — cari ar trebui să fie şi o 
datorie — faţă de bogata episcopie catolică, abuzează 
dânsa de toleranţa (să zicem sş«!) organelor de con
ducere ale statului şl de răbdarea fără hotar a cetă
ţenilor ortodocşi, cari se lasă exploataţi pentru o 
cauză, care nu e nici în spiritul dreptăţii şi nu este 
nici a dânşilor şi nici a ţării, ci a unei minorităţi 
confesionale obişnuită a trăi din săul altuia. 

Nu-i vorbă, episcopia gr.-cat. din Qradea-Mare 

care rade de păduri munţi Bihorului înainte de a se 
despărţi de ei pe urma Leg i de reformă agrară şi 
are mijloace de a-şi plasa la Briuş mânâstire de că
lugăriţe Notre Damf, face bună socoteală pentru sine, 
prin tndrâsn< a h sa de a înjuga pe ortodocşi la carul 
patronatului catolic. 

Opinia publică românească însă trebue să-şi 
revină la s'mţul realităţii şi la datornle ce rezultă din 
situaţia politică nouă, absolut s^himb^tă. 

Dacă statul unguresc a însemnat o nedreptate 
politica milenară ce a trebuit desfiinţată prin spiritul 
vremurilor nouă de dreptate pentru neamuri şi indi
vizi, atunci tnbue desfiinţate şi situaţiile şi motivele 
de ordin eclesiastic privilegiat pe cari s'a răzimat acel 
stat Ş dacă fraţii liben, în aprobarea marilor aliaţi 
şi a întregii lumi civil zate, au avut dreptul să ridice 
spada pentru distrugerea acestui stat medieval şi 
pentru eliberarea noastră d,n câtuş le lui, atunci nu 
este îng'duit, decât cu primejduirea rezultatelor poli
tice obtmute pânâ acum, să ne oprim la jumătatea 
de drum, adecă fără de a desfiinţa şi conge to te 
priveligiile politice eclesiasttce si economice ale catoli
cismului ungar, prin cari a respirat, s'a a lnnnta t şi 
imouterni.:it însuşi spiritul medieval a! statului ungar, 
şi prin cari viază şi se alimentează şi azi între noi 
un spirit protivnlc Intereselor ţării. 

Intre bolnavele ecrescenţe medievale ale drep
tului public ur gureşe punem la io t i or im tocmai 
institut unea patronatului eclesiastic urgar. care este 
cta mai expresă wgapune a inţenţiunilor de desio-
birea pământului prin Retorma agrară şi a spiritului 
de larga dr ptate şi de democraţie, cari trebue puse 
!a temt lia României întregite. 

Avem deci cuvânt să cerem factorilor vieţii pu-
bl*ce. ca procesul de desrobire politică a românilor 
subjugaţi în trecui să continue până în consecnţele 
sale ultime de patronat ectesiustc, care, la caz con
trar, va rămânea şi pe mai d. parte, cum vedem, un 
mijloc de spoliare pentru scopuri s t rane 

Legea despre reforma agrară e absolut defec
tuoasă sub acest raport Legislativa ţării are, prin 
urmare, incontestabil, cuvânt, de a face regu'ă şi în 
această privinţă, desrobind şi pământul ţ?r t şi pe 
celce îl munceşte, din robia „patronatului" unguresc 

Ear celorce ni-au supt bunătăţile pământului şi 
vlaga celui e 1-a muncit, fie-le de ajuns cât au supt 
de veacuri! 
(Telegr. Rom.) Dr. Gh Ciuhandu, 

asesor consistorial 

Episcopiile latine în Ardeal. 
Există patru episcopii romano-catolice în Ardeal: 

de Alba Iulia, Sătmar, Oradea şi Timişoara. Episco
piile acestea se află, — cu excepţia celei dintâi, — 
în urma noilor frontiere, atât pe teritorul României, 
câ' şi pe al Unagriei, Astfel, întinderea ' jurisdicţiei 
lor s'a micşorat mult din punct de vedere teritorial. 
Cu această chestiune, care stă în legătură cu interesele 
politice ale ţârii noastre, se ocupă, în primarticolul 
dm 23 Dec. 1923 al revistei Legea Românească păr. 
protoiereu Dr. Gh. Ciuhandu, care pe temei de dovezi 
puternice, spune hotărât şi cu toată dreptatea, că ju
risdicţia eclesiástica a episcopiilor latine ardelene tre
bue să se acomodeze necondiţionat frontierei ţării. 



Eoarhiile latine de Sătmar, Oradea şi Tinvşoara 
aveau cel mult 408 parohii şistemi'zate, — zice păr. 
Gh Ciuhsndu; — din acestea se găsesc astăzi în 
România numai 213 parohii latine, adecă a bea 40°, 0 

dm total Dacă cifra parohiilor atât de redusă, numărul 
credincioşilor din eparhiile Sătmar şi Oradea reprezint?, 
de altă parte intimităţi (mai puţin de feO mii), „?.••; 
că absolut nici un motiv nu poate avea statul român 
să menţină şi mai ales să subvenţioneze organizaţii 
eparhiale latine în Sătmar şi Oradea Mare". Ar fi ra-
ţ o i a l — ar f> chiar în interesul bunei administraţii 
a bisericii latine a-delene, — să se revizuiască orga
nizaţiile eparhiale latine supim?.ndu-se unele dinele . 

Dar, sup'imarea unor. eparhii latine se impun şi 
din alte motive. Să asămânăm stările bisericii latine 
cu a!e b'.sericii ortodoxe române : Ori care dm epar
hiile ortodoxe ardelene are măi multe parohii, decât 
cele 3 eparhii latine mărginaşe din spre Ungaria 

Privitor la cifra credincioşilor, noi avem un pro
topopiat (al Mehadiei) mai împoporat, decât întnaga 
eparhie latină de Oradea; iar fostă de numărul cred n-
c! şslor latini aparţinători Sătmarulm, noi avem unspre
zece protopopiate ortodoxe, fiecare mai îmooporat decât 
toată eparhia Sâtmarului. Îndreptăţirea suprimării epar
hiilor de lux este astfel şi mai învederată. 

Este vorbă, afară de aceasta, şi de stabilirea unui 
echilibru în viaţa celor două biserici. 

Organizaţia eparhială a bisericii latine, pusă în 
sarcina finanţelor statului român, ar putea uşor trezi 
vechile ambiţii de proselitism printre noi, la timp ee 
i s'ar părea potrivit. 

în chestie financiară : Statul român dă salar la 
2 3 canonici latini (din 40) la un popor de cel mult 
956 mii, — precum şi ia 2 8 canonici greco-catoiie 
români, fn cealaltă parte a cumpenii sânt numai 19 
asesori consistoriali, — corespunzători canonicilor, 
— astfel „statul român salarazâ 19 asesori ortodocşi 
pentru un pop^r de aproape două milioane, şi ne 51 
canonici latini şi greco catolici pmtru un ponor „ca
tolic" de—cel mult! — 2 milioane 800 mii; în măsură 
medie vin de un canonic catolic 54 mii de suflet», 
earde câte un asesor ortodox aproape 98 mii de sufle-
l C . . . 

Mai lăm rit nu se poate. 
împreună cu păr. protoiereu Ciuhandu cerem şi 

noi, nu altceva, decât dreptatea. Şi cerem apărarea 
prestigiului biseri.ii dominante şi al statului însuşi. 

„Spre o singură turmă". 
Dl profesor universitar O. Ghibu publicase în 

„Universul" dela Bucureşti (Nr 308 din 1923) un ar
ticol sub titlul Organizarea bisericii ortodoxe. 

Articolul ni-a stăruit şi nouă câteva îndoieli, 
dar nu am reacţionat, ci am lăsat să se limpezească 
situaţia în mod firesc, dupăce scrisul dlui Ghibu eră 
tălmăcit.în senzuri foarte deosebitoare Cei dela 
Unirea din Blaj ne învitau, alta şi nimic, decât ca să 
trecem şi noi la unire cu Paoa, căci aşa propune d. 
G h i b u . . . 

Aveam, din zilele trecute, chiar informaţii pre
cise, că un protopop gr. cat. dintr'o comună româ
nească cu majoritate ortodoxă română, a predicat 

\ de două ori în biserică, într'un timp relativ scurt, 
-făcând provocare la articolul d-lui O. Ghibu şi la 
[autoritatea acestuia, de a trebui să treacă toţi ro-

mânii la unire cu Roma, deoarece unaţia este vechea 
lege românească şi numai în unire cu Roma ne pu
ţi1 m saivâ bunurile naţionale. 

A um însă confuzia din publcistica noast'ă în 
jurul articolului d-lu- profesor universitar O. Ghibu 
s~ înlătură, prin însăşi Sfinţia Sa, care e şi preot 
A trimis adecă Telegrafului dela Sibiiu, o scrisoare, 
pa care o publicăm în întregime, pentru explicaţiile 
sale date în.senz ortodox, ş.i pentru ca s î f u s e 
afirme ca am fi lăsat ceva esenţ.al din explicaţiile date. 

Iată scrisoarea: 
Domnule Redactor! 

Cetitorii Telegrafului Român vor fi cetit cu sur
prindere articolul pâr. protopop Emilian Stoica dela 
Cohalm, publicat în Nrii Iul —102, în care Sfinţia sa 
susţine că eu aş fi pledat pentru trecerea noastră la 
biserica Romei, — mai mult chiar, că aş fi militat 
(p'.ir si simplu) pentru (trecerea noastră la romano-
catoiicism). 

Astfel de afirmaţii sânt (pur şi simplu) de dome
niul farstaziei şi mă surprinde că ele pot fi puse pe 
hârtie de un om care mă cunoaşte atât de bine cum 
mă eunoaşte păr Stoica... 

Alt eva am scris eu, nu ce-mi atribue păr Stoica, 
şi nici ce-mi atribue (Unirea) dela Blaj. Articoele mele 
sânt tipărite şi cetitorul obiectiv are posibilitatea să 
controleze cuvânt de cuvânt părerile şi ideile mele. 
Am scris că după unirea politică a neamului nostru 
a sosit momentul ca să punem şi să rezolvim şi ches
tiunea noastră religioasă, care este un rod al unui 
trecut istoric defavorabil. Trebue să refacem unitatea' 
religioasă a poporului rămân, sfâşiată de înprejurări 
dureroase din trecut şt trebue să ne reintregrăm şi în 
b serica lui Hristos, de care vitregitâţi tot atât de du
reroase ne-au rupt fără voia noastră. 

Eu nu c-r prin aceasta un lucru mare, ne mai 
auzit, dimpotrivă, cer un lucru pe care de 1600 de 
ani îi mărturisesc toţi creştinii şi pe care de sute de 
ani ei îl cer în rugăciunile lor. 

Ca să facem 'tot ce^ este cu putinţă pentruca 
biserica lui Hristos a cafti unitate o mărturisim în. 
s'mbolul credinţei şi pentru «unirea) căreia ne rugăm 
ia fiecare liturghie, să fie în adevăr una. S'au sântem 
sinceri când mărturisim unitatea bisericii creştine şi 
când ne rugăm pentru ea, şi atunci trebue să facem 
tot posibilul pentru a o realiza, — sau nu sântem 
sinceri şi atunci încetăm de a fi creştini. — Aşa pun 
eu chestiunea şi aşa cred. Biserica româneas ă n'a 
putut face pâ ă acum nici pentru reunirea bisericii 
lai Hristos; astăzi poate face foarte mult, după păre
rea mea. Eu atât cer: Dacă nu va reuşi nu va fi 
vina ei, dar dacă nici nu va încerca, vai ei! 

Dela ideea m?a şi până la ce mi-a atribuit păr. 
Stoica, este o depărtare ca dela cer la pământ. 

Mă doare că văd atâta ură faţă de o ideea, care. 
cu puţină dragoste creştinească, s'ar putea rea
liza, spre cel mai mare b ne al neamului nostru 
ş1 spre mărirea lui Hristos. Cine este din principiu 
în contra reunirii bisericilor creştine, acela nu-i creştin, 
şi eu mă voi dispensa de a sta în viitor de vorba 
cu astfel de oameni. 

Aitceva este chestiunea modalităţii, după care 
acea idee se poate realiza. Aici pot să fie păreri di
ferite şi pe această chestie se pot încinge discuţii 
multe. Dar şi aici trebue bună credinţă din partea 
celor cari se angajează Ia luptă. A arunca însă din 
capul Socului bănuieli asupra eelor cari, ^eventual, ar 



pa tea fi de alte păreri; — aşa cum face păr. Stoica 
cu mine acesta earăş nu este lucru creştinesc. Eu nu 
m'am pronunţat încă în articolele mele mai amănunţit 
asupra modalităţii resoivirii chestiunii, aşa că păr. 
Stoica nu are nici un drept de a-mi atribui, aşa din 
senin, păreri care nu au nici un temei în sufletul meu. 
Dacă ar fi citit cu obiectivitate articolele mele, păr. 
"Stoica ar fi putut afla şi până acum că şi în privinţa 
soluţiei, pă re r i l e mele sunt cele mal favorabi le din 
panc t de vede re românesc ş! o r todox şl că ele 
n'au a face cu tvcl un fel de cap i tu la re în faţa 
Romei. 

ţ Sper că în curând, când ideile mele vor putea 
fi cunoscute cu deamănuntul de ceice se interesează 
de ele, voi fi cruţat de pervertiri ca cele în contra 
cărora mă ridic aici' cu toată indignarea mea. 

Prmiţi, vă rog, etc. 
C l u j , 31 Decemvrie 1923. 

Oni'sifor Ghibu, 
profesor universitar. 

„Lucruri bune şi lucruri 
sîabe ia Şeitfn," 

Faţă cu cele publicate în acest organ sub 
titlul de mai sus, ni-s'a cerut să dăm Ioc 
următoarele rânduri: 

în No 51 din 17/30 Dec. 1923 a! Revistei Dv. 
pa png. 6 sub titiul „Lucruri bune şi lucruri slabe Îs 
Şeitin", cutare corespondent anonim a publicat pentru 
descalificarea conducătorilor Bisericii gr. cat. române 
din Şeitin inexactităţi, cari dacă ar fi adevărate gr 
produce dispreţul opiniei publice. 

La invectiva primă răspundem: 
Separatism în Şeiiin „noi uniţii nu facem. La 

festivalul şcolar aranjat la 1 Deg^r/au fost deloc pof
tite nici autorităţile bisericeşti unite, nici învăţătorul 
şcoalei confesionale române unite. Deci nici ştire nu 
am avut că Dl director Pintea aranjează festival, la 
care cu piăcere asistam dacă ne-ar fi Invitat. Uzanţa 
celebrării serviciilor divine la serbările naţionale este 
în Şeitin că Biserica ortodoxă celebrează la ora 9, 
iar Biserica unită la ora 10. Deci noi am putea ex-
cepţiona fixarea festivalului chiar pe orele serviciului 
divin dela Biserica unită. Elevii şcoalelor unite ase
menea au ţinut festival, la care în trecut totdeauna 
am invitat toate oficiile fraţilor ortodocşi şi personal 
pe D-nii preoţi şi învăţători, durere însă nici odată 
n'au răspuns. Pe noi însă, fiindcă suntem uniţi nici 
măcar nu ne învită. Acesta este purul adevăr. 

La a doua invectivă: 
Pretinsul maghiar r. catolic şi familia acestuia 

sunt complect romanizaţi. Tânărul din cnestiune a 
servit în armata română 2 ani, unde a fost înaintat 
de sergent. In familia lor limba de conversaţie este 
cea românească. 

Logodnica lui a trecut la ritul Bisericii unite, iar 
nu la cea r. catolică, cum tendenţios afirmă autorul 
articolului. Aceasta în baza unei uzanţe înrădăcinată 
în Şeitin conform căreia femeile trec Ia religiunea 
bărbatului. La nuntă au participat vre-o 100 de ro
mâni dintre cari 70% ortodocşi; naşul încă a fost 
ortodox. „Csârdâs" nu s'a cântat, nici dansat.'Inscripţia 
a fost „Dumnezeu v*a adus" în româneşte. 

In ce priveşte inzulta înfăptuirii solidarităţii cu 
catolicii unguri răspundem: In Şeitin sunt azi în total 
3 familii catolice maghiare, iar în trecut au fost vre-o 
15. Toate aceste familii au fost romanizate de Biserica 
unită română din Şeitin. 

Deci în rezumat sfidările inzultătoăre cu aluzia 
alipirii la republica catolică a Măcăului învecinat, cu 
referire la Ilustrisimul dela Oradea şi cu plebiscitul 
lui Horthy le respingem cu indignare. 

In fine constat, că poporul român din Şeitin ai 
ambdor Biserici naţionale trăieşte în deplină armonie 
şi este strein de astfel de perturbări. Aceasta armonie 
o vom cultiva şi pentru viitor cu toate puterile sufle
tului de creştini şi români adevăraţi. 

Şeitin, ia 10 Ianuarie 1924, 

Cu deosebită stimă: 
Gheorghe Maior, 

archidiacon — protopopul' 
Murăşului. 

Părintele Maior ceruse să-i publicăm şi
rele de mai sus cu provocare la legea ungu
rească XIV din 1914, crezând că noi purtăm 
frica legilor ungureşti. Noi însă avem motive, 
mai puternice decât legiie ungureşti: senti
mentele noastre pentru adevăr şi dreptate. De 
aceea-i publicăm rectificarea foarte bucuroşi, 
că nu avem nimic de ascuns. Adăogăm însă 
că, decât să ne fi ameninţat cu suliţa legilor 
ugureşti, Sf. Sa făcea mai bine, dacă nu făcea 
provocare ia eîe, deoarece noi nu suntem din 
tabăra acelora cari — cum a avut prilej toc
mai „Biserica şi Şcoala" în anii trecuţi să 
experieze — nu dădeau loc lămuririlor ce i-se 
solicitau chiar în numele legii provocate. Aşa, 
suntem noi, Părinte Maior. 

Părintele Maior ameninţă şi ca proces, şi 
cere să i-se comunice numele autorului in
formaţiei, pe care o incriminează. Ei bine, tare 
să vede că-i plac Sf. Sale procesele! Dar, 
oare, ce e de interes: procesul ori adevărul, 
pe care să-1 fi restabilit acum Sf. Sa ? 

Nu purtăm frica procesului, nici dacă pro
cesele nu sunt elementul acestei gazete şi al 
colaboratorilor ei. 

De altmintrea, au cuvântul aceia, cari ne-au 
informat, să răspundă: ce e adevăr, şi ce nu, 
din rectificarea părintelui M, — căci, mai 
presus de toate adevărat, părinte Maior! 

Din parte-ne, Prea Cinstite, dă-ne voie 
s'o mărturisim deschis: Şi locul Sfinţiei Tale 
ar fi, nu pela procese cu informatorii acestei 
gazete, ci alăturea de acei doi preoţi luminaţi 
ai clerului gr. catolic, despre cari vorbim în 
numărul nostru de faţă, şi cari au deschis 
un proces, românesc cutremurător de suflete 
bune şi înţelegătoare, de a reveni la matca 
sufletească a neamului românesc. 



Sf. Ta, deci, dă înainte cu procesul ce-1 
pui în vedere, după legile ungureşti, şi să ve
dem, de nu cumva va fi mai tare cestaialt 
proces, al sufletului românesc, care cum se 
vede, nu a amorţit în toţi preoţii gr. catolici. 
De popor nici nu mai vorbim, căci el nu cu
noaşte dogmele papale, cel mult e dus în ră
tăcire momentană, prin sugestii şi prin mijloace 
drastice uneori... Părinte Maior! 

Lumea modernă şl biserica 
— O întrebare din zilele noastre. — 

(Urmare.) 

Cu un cuvânt, biserica luptă pentru rea
lizarea împărăţiei lui Dumnezeu pe pământ 
cu toată binecuvântarea, cu mila şi cu îndu
rarea sa. Ea luptă pentru împlinirea voinţei 
lui Dumnezeu pe pământ. 

Lumea luptă pentru spiritul vremei şi 
despărţirea de Dumnezeu, ajutându-se de 
toată trufia şi egoismul. 

Deci chiar contrariul voeşte lumea mo
dernă, dela aceea ce pretinde Dumnezeu şi 
Hristos dela oameni. Pentru aceea trebue să 
lupte biserica, nu'din duşmănie faţă de lume, 
ci din iubire faţă de ea, cu toată puterea 
contra acelui sistem, primejdios, care apare 
numai sub ma3ca progresului, libertăţii şi 
dreptăţii popoarelor, înse toate aceste sunt 
mijloace şi apucături prin cari răpesc popo
rului creştin binecuvântările religiunei. 

Deşi acest sistem nu există în ţara noastră, 
înse nu este exclus ca să ajungă vreodată şi 
la noi. Căci ceeace numesc unii „stat mo
dern* nu este altceva decât acest sistem pri
mejdios bisericii. 

Lumea nu vrea să sufere, ca noi să ne 
supunem unor dogme cu provenienţă dumne-
zeească. Dară aceea ce provine din capul 
unor oameni, după cum ei îşi închipuesc un 
stat modern aceea voesc ei, să o proclame de 
dogmă înfalibilă, de care n'are nimeni voie să 
se atingă. 

Dogma asta noauă se proclamă de legea 
statului, şi astfel devine statul, cu toate mij
loacele de cari dispune, un luptător contra 
bisericei. Contra unui atare sistem trebue să 
lupte biserica. Nu este nici o dejosire a dem
nităţii noastre -omeneşti, când ne supunem 
unor învăţături, despre cari credem, că vin 
dela Dumnezeu, pentru că nu este nedemn a 
ne supune sufletul şi trupul nostru iui Dum
nezeu. 

Cea mai mare dejosire ar fi, când ne-am 
supune umiliţi cu sufletul şi conştiinţa ori că
rui sistem născocit de mintea unor profesori, 
ceeace s'ar numi statul modern, şi acest sis
tem doctrinal ar deveni lege în urma unor 
lupte de partid. 

A suferi aceasta ar fi o dejosire a dem
nităţii omeneşti. Aceasta nu o voeşte biserica, 
nici poporul creştin. 

Să vedem, ce fel de datorinţe avem noi, 
ca buni creştini, în aceste lupte ale vieţii între 
biserică şi relele porniri ale vremii ? 

Toate acele datorinţe le-am putea rea-
zuma pe scurt în următoarele: ca noi să ne 
ferim în luptele aceste de orice vehemenţă, 
să fim şi faţă de duşmanii noştri cu bună 
voinţă, dară convingerile noastre să le apărăm 
cu demnitate. Este greu, ce-i drept a păstra 
discuţii demne şi a te reţinea dela izbucniri 
supărăcioase, mai ales, când e vorba de cre
dinţa şi de sentimentele noastre religioase, 
dară cu toate aceste trebue să ne syjppânim, 
şi se nu devenim pătimaşi. 

Să nu ne închipuim, că creştinismul poate 
exista pe pământ fără lupte. Tot ce-a adus 
Hristos pe pământ, se luptă fără contenire, 
adevărurile lui, poruncile lui divine, harul Iui 
în toate manifestaţiunile vieţii noastre. 

Nu trebue deci, să ne mirăm, că adevă
rurile creştine întimpină în viaţa publică atâta 
opoziţie, când noi însuşi simţim zilnic, că 
chiar în inima noastră se produce opoziţie. 
Există o analogie mare între aceste lupte 
publice contra creştinismului şi între luptele 
interne contra pornirilor inimei noastre. Aceste 
lupte nu trebue să ne amărească, trebue să 
le privim, ca ceva ce se ţine de viaţă şi nu 
se desparte. 

Faţă de contrari să fim cu bunăvoinţă. 
Şi asta-i greu, înse e o datorinţă creştinească, 
care e strâns legată de creştinism. Cu cât ne 
arătăm mai răutăcioşi faţă de contrarii noştri, 
cu atâUpe depărtăm mai mult de spiritul lui 
Hristos. Acel creştin, care este adânc convins 
de învăţăturile fundamentale ale creştinismului, 
că numai din harul lui Dumnezeu posede el 
toate, va rămânea smerit şi în contraverse şi 
va cugeta, că istoria bisericii creştine este 
plină de exemple, cari arată, că şi din cei 
mai mari duşmani ai lui Hristos pot deveni 
slujitori buni ai lui şi fii ai bisericii sale. 
întreagă biserică a Iui Hristos, constă, în cele 
din urmă, din oameni, ce au fost inamici lui 
Hristos şi au devenit apoi fii săi. --

. (Va urmi.) 



INFORMAŢ1UNI. 

Anui nou în Arad, s'a serbat cu multă evlavie, 
în catedrală a pontificat P. O. D. protopop 
Trai an Văţian, asistat de preoţii E. Crăciun, F. 
Codrean şi diaconul I. Cioară, fiind de faţă 
P. S. Sa părintele Episcop şi un public imens 
După Te Deum ţinut pentru familia Regală Dăr.-
Crăciun, în cadrul unei predice concise, a fă-

" cut bilanţul stărilor religioase-morale din Arad 
pe anul expirat. După serviciul divin toate au
torităţile militare, bisericeşti, civile, diferite cor-
poraţiuni, au mers, unde s'a făcut P. S. Sale 
dlui Episcop loan I. Papp urări de bine pentru 
noul an. 

A vorbit scurt şi simţitor păr. Văţian urând 
P. S. Sale încă ani mulţi cu bine. P. S. Sa 
mulţumeşte pentru sentimentele de alipire şi 
roagă pe toţi arădanii să fie creştini mai buni 
şi să dW fiilor lor educaţie religioasă mai po
tenţată. 

Aviz. — Absolvenţii Institutului nostru teo
logic, cari urmează să facă examenul de cua-
lificaţiune preoţească au până la 31 Ianuarie 
(13 Februarie) a. c. să-şi înainteze la Consistor, 
petiţiunile de admitere la examen adjustate cu 
1) Extras de botez, 2) Testimoniul şcolar de
spre studiile pregătitoare, 3) Absolutorul teo
logic şi 4) Atestat de moralitate dela parohul 
locului vidimat de protopopul tractual. 

Preoţi distinşi. Cu datul de 1 Ianuarie 1924 P. S. 
Sa părintele Episcop loan I. Papp, a împărtăşit bine
cuvântarea pentru a purta brâu roşu, următorilor preoţi 
rurali din dieceza Aiadului: 

Pavel Mercea, Şeitin; Filip Leuca, Pâncota; Au-
gustn M'hulin. Şebiş; loan Popovici, F.-Vărsnnd; Oa-

vril Sălăjan, Timişoara; Dumitru Cotta, Pustin'ş; Teo
dor Pâtraş. Şepreuş; Gheorghe Turic Otlaca, Iustin 
lancn, Otlaca; loan S-efea, Sîeia; loan Evuţian, Odvoş; 
ilie Chebeleu, Şoimoş; loan Popescu, Pecica; Lauren-
ţiu Barza, Bacomezeu; loan Popoviciu, Sân Nicohul-
rnare; Dumitru Blaga, Beba-veche; Trai an Cibian, Bir-
chiş; loan Căpitan, Cladova; Vas le Roman, Săceani; 
Gherasim Andru, Sarcia-română; Nicolae M huţa, Cer-
neteaz; Vasile Dehelean, Ususău; Pavel Jurma, Sân-
Andrei; Damaschin Medrea, Baia; Constantin Lazar, 
Zeldiş; Leontin Beltechi, Aldeşti; Leontin Micluţa, 
Rişculiţa; loan Popovici, Berechiu şi Sabin Micluţa, 
Chertiş, 

C O N C U R S -

Nr. 4251/1923. 
Pentru îndeplinirea îuncţiunei de profesor de 

religiune ort. la şcoalele de stat (de comerţ, medie 
şt" primare) din Lipova, prin aceasta se publică con
curs cu o durată de 30 zile, dela prima publicare 
în organul „Biserica şi Şcoala". 

Reflectanţii vor avea să dovedească cu acte în 
original, sau cel puţin în copii dtla vr-un notar 
public, că: sunt români de religiunea ort; au studiile 
necesare şi îndreptăţirea de a ocupa asemenea 
funcţiune. 

Celui ce va fi ales i-se pune în vedere, că are 
să obţină ş\ încuvinţarea, din partea Statului, care îl 
va retribui după normele în vigoare pentru salari
zarea corpului didactic secundar. 

Cererea cu documentele necesare să se trimită 
Consistorului eparhial din Arad. 

Arad, la 16/29 Dec. 1923. 

Consiştorul ort. român, Arad. 
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Redactor responzabil: SIMION STANA asesor consistorial 
Censurat Dr. Romul Hhger 
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I m p o r t a n t pentru toţi Institutorii şi învăţătorii 

C H E S T I U N I M E T O D I C E 
V O L U M U L I 

CUPRINZÂND: 
Metodica Scris-Cititului şi a celorlalte materii ajutătoare 

DE 
Ş T E F A N V E L O V A N 

profesor de pedagogie la şcoala normală de învăţători din Craiova '*î 
. . MARIN F L O R E S C U ş i ILIE JIANU 

institutori din Craiova, foşti institutori ia şcoala primară de aplicaţie a şcoalei normale de învăţători din Craiova. 
Da vânzare ia toate librari Ie sau Ia Edit ra „Scrisul Românesc", Craiova. t « 
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tiparul şi editura tipografei diecezane ortuduxe romane dm Arad. 




